

本市大学生暑期社会实践启动 因地制宜聚焦时代大主题

知行合一访万企 青春脚步量祖国



浦东航头镇串联起家门口的红色阵地

本报讯 记者 郭颖 有着60平方公里土地的浦东航头镇，既有鹤文化的抒情浪漫、盐文化的沧桑演绎，也有环游第一人潘德明为民族精神以雪“病夫”之耻、翻译巨匠傅雷“家书抵万金”的钟灵毓秀，更有少林僧血战下沙英勇抗击倭寇的红色故事。

航头镇近日成立了“红色阵地”共建共治共享工作小组，做实、做优、做强、做亮社区党群服务中心功能建设，助力“四史”学习教育深入开展。

据悉，红色阵地将党务工作、民政残联、劳动保障、文教卫体、文明创建、志愿服务、监察司法等部门整合，依托三大社区党委切实发挥“攀亲结对”“共筑鹤巢”“聚力启航”三大区域化党建联盟平台的作用优势，并借助“金融、农业、教育、健康”四大联盟平台，在党群中心原先基础上再打造党风廉政点、法律援助点、红色联盟服务点、“有声图书馆”、思政教育基地、红色版画特色课堂，各部门同心协力，资源整合，力求实现红色阵地共建共治共享的效果。

“我们在服务群众上打造特色，抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，精准把握区域群体的实际需求，打造服务项目，集中提供一站式、综合性、多功能的为民服务。”航头镇党群服务中心书记、主任张悦介绍说，中心为航头镇的党员群众就近提供党性锤炼、学习教育、文体娱乐、咨询服务等，为其他各级各类党组织提供办公议事、党员活动、教育培训、宣传展示等开放式服务，真正把阵地打造成为彰显红色气质、凝聚信仰力量、引领干事创业的“红色殿堂”。

值得一提的是，航头镇串联起“家门口”经典红色场馆，形成航头“四史”学习教育经典线路，打造航头党建地图。例如位于航头镇王楼村五组的傅雷故居，是傅雷先生的出生地，在这里傅雷先生的孩提岁月、家风家训、翻译生涯以实物展示和照片、文字介绍等方式陈列展出；长达居民区乡记忆馆内，则陈列了500多件老物件，每一件都有居民用过的印记，展示了航头人民曾经的生活画卷和丰富多彩的文化底蕴；位于航头镇林海公路航头路口的浦东新区法治主题园，占地160余亩，设有法治主题标志区、法治文艺展示区、法治长廊展示区、法治游戏区和法治思想教育区5大特色区域……

红色阵地，如今已成为航头镇推动基层党建从“内循环”到“联动化”转变的一个重要轴心和支点，真正实现以便利的服务、多元的活动“聚民心、暖人心、筑同心”，不断提升党员群众的归属感、获得感和幸福感。

青年报记者 刘昕璐

深入学习“四史”、撰写“红色日记”“家园一方志”、开发“扶贫路上的青春故事”思政产品……一年一度的大学生暑期社会实践“乘风破浪”地来了。今年的大学生暑期社会实践在做好疫情防控的前提下，聚焦了时代的大主题，也有很多接地气的“因地制宜”。由于一些学校的出征仪式纷纷搬上了云端，标志性的社会实践队队服也采用了毕业典礼“云拨穗”的创意。有学校因此实现了让同学们自己在云端DIY一套队服的梦想。



暑假期间，同济大学的学生“将论文写在祖国大地上”。

受访者供图

从同济大学出发 下一站：祖国各地

“希望大家能够记住我们今天跟大家分享，坚守实践出真知的信仰，让我们扎根中国大地，将论文写在祖国大地上，做具有同济特色的真知青年！”在同济大学创业谷二楼的梦想舞台，同济大学《新时代实践育人导论》课程昨天在2020年暑期社会实践出征仪式上正式发布。

作为主讲人之一，来自同济大学马克思主义学院的运迪副教授以“新时代中国青年实践观”为题的课程引起了在场师生的强烈认同。实践育人，思想引领先行，为“管”好“扣”好第一颗纽扣，帮助青年学子形成新时代实践观，同济大学团委精心打造《新时代实践育人导论》通识课程，系统回答“为何实践、实践什么、如何实践”的问题，培养全体青年学生的实践意识，引导学生在实践中锤炼意志品质、增长智慧才干、担当时代责任。

团委书记陈城说，将以系统性课程管“好”思想、依托专业化指导“管”好实践进程、依托多样化措施“管”好疫情防控常态化期间安全出行，激励更多青年学子用脚步丈量祖国，同行万里绘蓝图。

此次课程发布现场还拉开了今年同济大学暑期实践的序幕。今年暑期，200余支实践团队，2200余名同济学子怀抱“小

我融入大我，青春献给祖国”的赤诚之心，奔赴30余个省市，开展以“将论文写在祖国大地上”为主题的暑期社会实践活动。实践共开设决胜脱贫攻坚、红色基因传承、疫情防控阻击、同行计划见习实践、劳动教育实践五大专项及“红色日记”“梦想教室”和“家园一方志”三大特别专题。同时，鼓励学生深入学习“四史”，感悟时代变迁，助力乡村振兴和城市建设，投身强国伟业。

华东师范大学开发 “扶贫路上青年故事”

华东师范大学团委书记俞虹告诉记者，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，迎接全面建成小康社会和实现第一个百年奋斗目标的到来，团委正鼓励全校师生结合实践主题，以个人或团队形式开展支农支教、科技创新、法律援助、地方经济调查、就业体验等形式的社会实践活动，助力精准扶贫和乡村振兴，服务产业升级和科技创新。

“暑假期间，学校层面会有两个大的实践项目，其中之一就是‘扶贫路上的青年故事’思政产品的开发。我们的学生会在脱贫攻坚一线采编当地的脱贫故事，回来后做成纪录片、短视频、出版物等各种形式的产品。”俞虹介绍道。

这项开展在脱贫攻坚一线

的调研采访，亦是发掘培育乡村振兴青年先锋，引领青年参与西部计划、选调生等就业扶贫工作的一次尝试。

与此同时，“教育扶贫·青年在行动”云南寻甸暑期支教也已经悄然开启。秉承“求实创造，为人师表”理念，发挥学校师范特色和学科专业特点，校团委组织青年团队前往云南省寻甸县基础教育薄弱、教育资源匮乏、留守农民工子女相对集中的乡（镇）村学校等开展支教服务活动。

在参加上海“知行杯”社会实践大赛方面，学校则将从科技创新、民生服务、城市管理与社会治理、城乡发展、文化建设、资源节约和环境保护等方面入手，进一步完善与委办局合作机制，充分发挥高校师生的专业特长和组织优势，走进社会、亲身体验，在调查研究的基础上提出相应的对策和建议。

上海对外经贸大学 “访万企读中国”

上海对外经贸大学今年的暑期社会实践中，同学们也将围绕脱贫攻坚、疫线观察、四史教育、新经济新业态、校史院史等多个主题，开展线上线下实践活动，共有316项目立项。其中，最大的一个项目是第二季“访万企，读中国”社会调查项目。

“万企调查”项目由上海对外经贸大学发起。项目专家委

主任、上海对外经贸大学统计与信息学院院长刘永辉教授说：“在总结去年经验的基础上，与商务部中国对外经济贸易统计学会和环球慧思三方多次研讨，确定了今年的主题，进一步优化了调查队伍遴选机制，配备了由不同学科背景、来自学校和政府企事业单位的专家指导团队。”

据了解，22支调查团队与200家企业负责人进行线上“一对一”访谈调查。依托调研数据，形成系列咨询报告和研究成果，支持学科专业建设，助推外贸企业转型发展，为国家相关部门提供决策参考，服务国家对外开放战略。这也是通过整合资源搭建社会实践平台，引导师生团队扎根中国大地做研究的一个机制。

“‘万企调查’可以让我更好地掌握和运用专业知识，锻炼团队协作能力，给了我一次提升自我综合素质、回报国家和社会的宝贵机会，非常期待今年的调查活动！”曾参加过2019年“万企调查”实践的应用统计学专业徐家利说道。

另外，为配合校级层面实践队的“云出征”，校团委还制造了一个大彩蛋。“同学们，脚挪一挪，我们拍张照！”借鉴毕业典礼“云拨穗”的创意，在云端，校团委还为同学们实现了云端DIY一套实践队队服的梦想，镌刻下了这个夏天的特别记忆。